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Уводник

СРБИЈА–ЗАДУЖБИНАСВЕТОГСАВЕ
 

Ми данас живи мо у новим све то сав ским вре ме ни ма.
Про то је реј ста вро фор Хаџи Љубо драг Петро вић

  

Овим речи ма завр шио је сво је обра ћа ње сада почив ши о. 
Љуба Петро вић, див ни и једин стве ни пре сто нич ки про та и 
духов ни отац чита ве гене ра ци је нових пра во слав них мисли ла ца 
деве де се тих годи на 20. века, изго во ре но на Сабо ру Све то сав ске 
омла ди не 2000. годи не у Патри јар ши ји у Бео гра ду. Нешто мало 
потом, о Савин да ну 2001. иза шао је посеб ни темат-број тада 
новог гла си ла бео град ских сту де на та „Две ри срп ске“, посве ћен 
упра во тај ни све то са вља – као, по речи ма Све тог Јусти на (Попо-
ви ћа), фило со фи је живо та и сми сла исто ри је срп ског наро да. 
Мла ди срп ски родо љу би и све то сав ци сабра ни око „Две ри“, у 
егзи стен ци јал но тешкој и кон фу зној послед њој деце ни ји про-
шлог века, у вуји ћев ском „поврат ку Сави све ти те љу“ откри ли су 
непо зна ти кон ти нент соп стве не наци о нал не вред но сти, дуби не 
и тај не тра ја ња.  

Светосавље
 У увод ни ку тог сада већ исто риј ског тема та од пре 12 годи на 

нашла се сле де ћа мла да лач ка реч при ре ђи ва ча и тада шњих уред-
ни ка часо пи са Две ри срп ске: „И заи ста, као што је Све ти Сава 
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дошао да про све ти свој полу па ган ски а полу хри сти ја ни зо ва ни 
народ срп ски и у њему учвр сти пра во вер је и пра во жи вље, тако 
је и данас у Срби ји – заду жби ни Све тог Саве, након пола века 
кому ни стич ког отпад ни штва од вере и Цркве и деце ни је репа-
га ни за ци је Срп ства, дошло све то сав ско вре ме учвр шће ња пра ве 
вере и срп ске наци је. Јер срп ски је народ данас – слич но вре ме ну 
Све тог Саве – полу не зна бо жач ки, полу хри шћан ски и пре пла-
вљен сва ко вр сним сује вер јем, сек та ма, инте лек ту а ли стич ким 
ате и зми ма и лажним духов но сти ма. Доба изви то пе ре не вере и 
коле ба ња Срп ске цркве изме ђу грч ке нове тео ло ги је (еку ме ни зма) 
и вати кан ске ста ре поли ти ке (уни ја ће ња), тра жи све то сав ског 
пасти ра који ће изно ва одлуч но пове сти народ свој путем који 
води у живот – путем пра ве вере и наци о нал не Цркве.

Про цес срп ског отпад ни штва од Све тог Саве (и Све то сав ског 
Заве та) нај бо ље се види кроз три сим бо лич ке исто риј ске тач ке:

1. срп ско при хва та ње – у окви ри ма заблу де Југо сло вен ства 
– да поред Све тог Саве, првог срп ског архи е пи ско па и 
про све ти те ља, као школ ска сла ва (у Кра ље ви ни 1918–41) 
напо ре до сто ји като лич ки бискуп Штро сма јер;

2. изба ци ва ње сли ке Уро ша Пре ди ћа „Све ти Сава са децом“ 
из Све ча не сале Уни вер зи те та у Бео гра ду две годи не по 
кому ни стич кој оку па ци ји Бео гра да и Срби је у окто бру 
1944;

3. у бесе ди архи ман дри та Јусти на (Попо ви ћа) коју је, у 
сти лу ста ро за вет ног про ро ка који сто ји наспрам све оп-
штег идо ло по клон ства које је завла да ло у нека да наро ду 
Божи јем, одр жао пред гото во пра зном црквом мана сти ра 
Ћели је на Савин дан 1966, где је, изме ђу оста лог, рекао: 
„Нема Све то га Саве на Уни вер зи те ту, нема духа њего вог, 
нема Хри ста њего вог. А кога има, ако Хри ста Бога нема, 
ако Све тог Саве нема?“

Срп ско наци о нал но буђе ње кра јем осам де се тих није доне ло 
обно ву све то сав ског наци о на ли зма, већ изви то пе ре ни наци о-
на ли зам без садр жи не, без Бога, без Све тог Саве, у који су се 
пре о бу кли срп ски кому ни сти ради очу ва ња вла сти, тако да се, у 
јед ном посеб ном сми слу, може рећи да ми данас позна је мо јед ног 
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„фал си фи ко ва ног“ Све тог Саву, „умрт вље ног“ и „неу тра ли зо ва-
ног“ да не би слу чај но допро до живих срп ских душа. Секу ла ри-
зо ва ни збор ни ци и моно гра фи је о Све том Сави који ма оби лу је 
срп ски 20. век пону ди ли су нам мно го број не инфор ма ци је о 
исто риј ском, „смрт ном“ „Сави Нема њи ћу“ задр жа ва ју ћи њего ву 
лич ност у Сред њем веку и исто ри ји, и не допу шта ју ћи њего вој и 
те како живој наци о нал ној мисли да про дре до савре ме них Срба. 
Нама је данас позна то оби ље исто риј ских пода та ка о живо ту и 
наци о нал ној делат но сти Све тог Саве и о јуби ле ји ма савин дан-
ским ми често исти че мо како је Све ти Сава био први у овој или 
оној (већи ни) обла сти наци о нал ног живо та. Међу тим, ништа 
заи ста све то сав ско није данас живо у нама, нити смо спрем ни и 
вољ ни да хра бро и до кра ја изву че мо пра ве све то сав ске закључ ке 
из нај бит ни јих пору ка жити ја све ти те ља Саве.

Као да не при ме ћу је мо све то сав ско опре де ље ње за Цар ство 
небе ско два века пре Косов ског опре де ље ња све тог кне за Лаза ра; 
као да не при ме ћу је мо ни све то сав ско бек ство из ово зе маљ ског 
роп ства гре ху и поча сти ма (нпр. држав них функ ци ја) и све то-
сав ско оти ма ње ка Хри сту. (Коли ко само дана шњи срп ски роди-
те љи који су сле ди ли кому ни стич ки кључ јед ног или нај ви ше 
два дете та стра ху ју од „бек ства“ сво је деце у мана стир!) Као да 
не при ме ћу је мо ону деце ни ју (и више) коју је мла ди монах Сава 
про вео у духов ном под ви гу на Све тој Гори (у посту, моли тви и 
послу ша њу), про све ћу ју ћи нај пре себе и узра ста ју ћи нај пре сам 
у врли на ма, да би тек тако про све ћен на изво ри шту пра во вер ја 
био при пре мљен да поста не про све ти тељ сво га ота ча ства. Као да 
не при ме ћу је мо све то сав ску зако но дав ну делат ност у оства ри ва-
њу сим фо ни је изме ђу Цркве и држа ве. И као да не при ме ћу је мо 
све то сав ску одлуч ну бор бу за наци о нал ну ауто ке фал ну Цркву 
- неза ви сну како од вечи тих уни јат ских наме ра Вати ка на, тако 
и од грч ког шови ни зма.

Све то као да и не при ме ћу је мо, већ про по ве да мо само оног 
Све тог Саву који ни на шта не оба ве зу је, који не пози ва ни на 
какву дужност и послу ша ње, који не тра жи непре ста но испу ња-
ва ње срп ског заве та Богу. Само такав – „умрт вље ни“ и „фал си фи-
ко ва ни“ Све ти Сава - досту пан је савре ме ној срп ској омла ди ни. 
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Напо ре до са про па ги ра њем „дав но про шлог“ и „нежи вог“ Све тог 
Саве, ожи во тво ра ва ју се иде је лажних наци о нал них про све ти те-
ља и духов них туђи на ца, чија је нај бит ни ја зајед нич ка „про све-
ти тељ ска“ осо би на упра во неги ра ње и одба ци ва ње (у нај бо љем 
слу ча ју непо ми ња ње, избе га ва ње и оби ла же ње) лич но сти Све тог 
Саве, све то сав ског опре де ље ња и Све то сав ског (срп ског) заве та. 
Па тако доси те јев ском бек ству из мана сти ра (и срп ског заве та) 
и опре де ље њу за цар ство земаљ ско и нау ке о живо ту од ово га 
све та који ма се изу чио на Запа ду, у духов ној туђи ни и изво ри-
шту кри во вер ја, невер ја и зло вер ја – сле ду ју по ван за вет ној (и 
анти за вет ној) лини ји и сви сле де ћи срп ски псе у до про све ти те љи. 
Тако нас Вук Ст. Кара џић сво јом језич ком рево лу ци јом одва ја 
од ста ро срп ског (цркве но срп ског) јези ка бога тог бого слов ском 
и фило соф ском садр жи ном и пре бо га тог цркве ним духов ним 
иску ством. Исти тај Кара џић, као ску пљач народ них умо тво-
ри на, беле жи једва неко ли ко песа ма, при ча и пре да ња о Све том 
Сави, док саку пља чи после њега нала зе на сто ти не народ них 
умо тво ри на све то сав ске инспи ра ци је. Кара џи ће во „забо ра вља-
ње“ Све тог Саве само потвр ђу је Све то зар Мар ко вић, сле де ћи 
рево лу ци о нар у ван за вет ној исто ри ји Срба, тиме што у „Срби ји 
на исто ку“ одлуч но одби ја да коре не срп ских патри јар хал них 
оби ча ја, поро дич них и задру жних морал них вред но сти, про на ђе 
у пра во слав ној вери, Цркви, мана сти ри ма, Крм чи ји (све му оно ме 
што је срп ском наро ду уте ме љи вач упра во Све ти Сава). Нај зад, 
нај ве ћи туђи нац у исто ри ји срп ске књи жев но сти, Јован Скер лић, 
сасвим изба цу је сред ње ве ков ну књи жев ност (и Све тог Саву) из 
кул тур не исто ри је Срба, што само ради кал но спро во де духов на 
деца ван за вет не срп ске исто ри је – срп ски кому ни сти, конач но 
про те ру ју ћи Све тог Саву и све то сав ску веро на у ку из срп ске 
про све те и кул ту ре. Кому ни стич ки пораз у обра чу ну са Све тим 
Савом у наше доба рев но сно поку ша ва ју да неу тра ли шу (ума-
ње) кому ни стич ки духов ни роди те љи – доси те јев ско-вуков ски 
кул тур ни иде о ло зи који спре ча ва ју све то сав ску духов ну обно ву, 
исто вре ме но про по ве да ју ћи „цен зу ри са ног“ и „кон тро ли са ног“ 
Све тог Саву.



9

 Срби ја – заду жби на Све тог Саве

Изме ђу оста лог, испро во ци ра не и ова квом духов ном ситу-
а ци јом, Савин да на 1999. годи не поја ви ле су се Две ри да би већ у 
свом про грам ском тек сту иста кле да се отва ра ју Све тим Савом, 
потвр ђу ју Косов ским заве том, наста вља ју Њего шем и обна вља ју 
вла ди ком Нико ла јем (и не уми ва ју се на туђин ском брло гу). Две
ри су тада иста кле да су за све то сав ску шко лу, а про тив шко ле 
доси те јев ске.

У 7. бро ју Две ри, „Све то са вље и про сто на род ња штво Вука Ст. 
Кара џи ћа“, Две ри су увод не стра ни це посве ти ле реде фи ни са њу 
тер ми на Све то са вље пози ва ју ћи се углав ном на чуде сну књи гу 
аве Јусти на „Све то са вље као фило со фи ја живо та“. Садр жи на 
оста лих бро је ва Две ри углав ном је испра ти ла ван за вет ну лини ју 
срп ске исто ри је ком пле ти ра ју ћи тако њену иде о ло шку-исто риј-
ску ски цу од Доси те ја и Вука, пре ко Мар ко ви ћа и Скер ли ћа до 
Добри це Ћоси ћа и Новог доба.

Пред сто ја ле су нам Завет не Две ри (ски ца завет не исто ри је 
Срба) и духов на бор ба за обно ву Срп ског заве та на свим наци-
о нал ним пољи ма. Јер наци о нал на исто ри ја Срба запра во је 
исто ри ја Срп ског заве та која запо чи ње бек ством мла дог прин ца 
Раст ка Нема њи ћа у мана стир (одно сно бек ством срп ског наро да 
из паган ског, ста рог све та у Нови завет). Кроз наци о нал ну Цркву, 
дакле, још у Сред њем веку, од пле мен ске зајед ни це кон сти ту и ше 
се срп ска наци ја - као завет на духов на зајед ни ца Срба сабра них 
у непре ста ном оства ри ва њу новог, Све то сав ског заве та.

У том сми слу, овим збор ни ком о Све том Сави Две ри насто је 
да дефи ни шу Све то са вље као темељ Срп ског заве та и да пока-
жу и дока жу коли ко је све то сав ско дело угра ђе но у основ свих 
само о ства ре ња срп ског наци о нал ног бића: почев ши од ауто-
ке фал не Срп ске пра во слав не цркве, пре ко неза ви сне срп ске 
држа во твор но сти до ори ги нал не наци о нал не про све те и кул ту-
ре. Овим Збор ни ком пору чу јемо да је наци о нал на иде ја Све тог 
Саве данас, коли ко и увек, акту ел на и да има шта да пону ди и 
у овој нашој све оп штој дез о ри јен ти са но сти у свим обли ци ма 
наци о нал ног живо та.

Потреб но је иста ћи и да Збор ник посма тра Све то са вље 
кроз тек сто ве наших нај зна чај ни јих наци о нал них мисли ла ца 
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у исто риј ској пер спек ти ви чита вог 20. века. Тако се у Збор ни-
ку нала зе нај и стак ну ти ји пра во слав ни мисли о ци у Кра ље ви ни 
изме ђу два свет ска рата, нама данас гото во пот пу но непо зна ти 
(дели мич но не рачу на ју ћи вла ди ку Нико ла ја и оца Јусти на), као 
што су: Дими три је Нај да но вић, Вла ди мир Вујић, Тео дор Титов, 
(вла ди ка) Ири неј Ђор ђе вић, Живан Марин ко вић, па чак и сам 
патри јарх срп ски Вар на ва (Росић) и њего ва све то сав ска мисао, 
дело и жртва. Тек сто ви свих ових ауто ра обја вљи ва ни су у данас 
углав ном забо ра вље ној пред рат ној цркве ној пери о ди ци: часо пи-
си ма Хри шћан ска мисао, Пут, Хри шћан ски живот, Хри шћан ско 
дело (Овде се нео до љи во наме ће сим бо ли ка хри шћан ског само-
о ства ре ња – од мисли пре ко живо та до дела!), као и часо пи си ма 
Бого сло вље (орган про фе со ра Пра во слав ног бого слов ског факул-
те та у Бео гра ду) и Све то са вље (орган сту де на та Пра во слав ног 
бого слов ског факул те та у Бео гра ду 1932-1940. годи не) – нама 
данас тако непо зна тим поја ва ма на савре ме ном Бого слов ском 
факул те ту у Бео гра ду.

У живо ту Срп ске пра во слав не цркве у пред рат ном пери о ду 
посеб но се исти че 1935. годи на коју је Све ти архи је реј ски сабор 
про гла сио за Све то сав ску годи ну. Гото во да није било нити јед ног 
часо пи са у Срба који у тој, све то сав ској годи ни свој дуг пре ма 
Све том Сави није обе ле жио посеб ним, све то сав ским бро јем. Тако 
овај Збор ник доно си и неко ли ко тек сто ва обја вље них у све то сав-
ској годи ни, и то не само у већ поме ну тој цркве ној пери о ди ци, 
већ и у струч ним часо пи си ма попут Срп ског књи жев ног гла сни ка 
или Учи те ља. Нови на Збор ни ка нала зи се и у свим оним име ни-
ма (и њихо вим књи га ма или члан ци ма) која су у кому ни стич ким 
вре ме ни ма била забра ње на (што се посеб но одно си на писце 
срп ске наци о нал не поли тич ке еми гра ци је: Мар ка С. Мар ко ви ћа, 
Ђоку Сли јеп че ви ћа и Мате ју Мате ји ћа). Две ри су насто ја ле и да 
сабе ру нај бит ни је тек сто ве оних испо вед ни ка све то сав ске мисли 
у кому ни стич кој и пост ко му ни стич кој Југо сла ви ји, као што су: 
Милан Каша нин, Дими три је Бог да но вић, вла ди ке Ата на си је и 
Амфи ло хи је, Жар ко Видо вић и Мио драг Петро вић, као и сви 
пре о ста ли, непо ме ну ти ауто ри и тек сто ви који се овде први пут 
пре штам па ва ју, тако ђе по први пут сабра ни на јед но зајед нич ко 
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место, у сабор ну тач ку испо ве да ња Све то сав ског заве та. И, нај-
зад, нови про све ти те љи срп ски, Рав но све то сав ни, све ти вла ди ка 
Нико лај Жич ки и све ти отац Јустин Ћелиј ски, који се као духов не 
коор ди на те нала зе како у овом Збор ни ку, тако и у све ко ли ком 
насто ја њу и дело ва њу Две ри као часо пи са за наци о нал ну кул ту ру 
и наци о нал на пита ња.

Пут духов не обно ве и учвр шће ња пра во вер ја и пра во жи вља 
у срп ском наро ду у овим новим, све то сав ским вре ме ни ма, мора 
отпо че ти поврат ком Сави Све ти те љу, Срп ске цркве и шко ле све
ти тељ ској гла ви. А први добро во љац вере Хри сто ве сва ка ко ће 
изно ва бити омла ди на Све тог Саве. Зато Све то сав ски збор ник 
посве ћу је мо свој пра во слав ној и наци о нал ној омла ди ни све срп ској 
која је доче ка ла Две ри и помо гла их свом сво јом завет ном оду ше-
вље но шћу пре пу ном раст ков ске бого че жњи во сти и све то сав ске 
наци о нал не одго вор но сти. Ето како се у томе изно ва оства ри ше 
оне речи које је напи сао бого на дах ну ти Тео до си је, живо то пи сац 
Све тог Саве, мисле ћи на нај у зви ше ни јег Раст ка срп ске исто ри је: 
Гле, мла дих како пред ња че и што је кори сно за себе тра же“.

СветиСаваПрви
Када после 12 годи на ишчи та ва мо ове редо ве пуне почет-

нич ког вер ског оду ше вље ња и родо љу би вог зано са, не може мо да 
се оду пре мо ути ску да сва ки редак, макар у мно го че му пре те ран 
или мла да лач ки пре тен ци о зан, суштин ски ипак сто ји и данас. 
Данас, када више ништа не сто ји како тре ба, како је биле пре 12 
годи на или како би тре ба ло да буде по све то сав ским узо ри ма: 
ни Црква, ни држа ва, ни кул ту ра, ни про све та, ни зако но пра-
ви ло... Ето довољ но моти ва и раз ло га зашто је поно во потреб но 
под се ти ти на Све тог Саву, пре ћу та ног, цен зу ри са ног, при год ним 
ака де ми ја ма умрт вље ног и скрај ну тог, а непре су шног надах ни те-
ља срп ске теме љи то сти, соп ства, орги нал но сти и само стал но сти. 
Нај ве ћи пут ник срп ске исто ри је, нај ве ћи и нај у спе шни ји у све му 
у чему се огле дао – као дипло ма та, архи е пи скоп, књи жев ник, 
зако но да вац... – Све ти Сава и данас путо во ди срп ску наци ју и 
пред ста вља сигур но упо ри ште за аутен тич ну наци о нал ну мисао 
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и дело. Ако не зна мо шта је исправ но и про ве ре но срп ско, изме-
ри мо га све то сав ским мери ли ма и неће мо погре ши ти. 

Мно го пута је у нау ци, публи ци сти ци и про све ти срп ској 
утвр ђе но да је Све ти Сава био први у раз ли чи тим обла сти ма 
дру штве ног живо та -  родо на чел ник број них првих вели ких 
исто риј ских кора ка срп ског наро да. Чини се, међу тим, да још 
увек нисмо до кра ја схва ти ли коли ко је он заи ста био први и 
орги на лан у мно го че му: први архи е пи скоп срп ски који је уте ме-
љио неза ви сност како Цркве тако и Држа ве Срп ске, али и први 
монах из кра љев ске куће који се одре као вла сти, први зна ме ни ти 
и висо ко ути цај ни Србин на Све тој Гори и у чита вом све ту, први 
вели ки срп ски тео лог, први срп ски зако но да вац цркве ног и гра-
ђан ског пра ва, први вели ки књи жев ник и меди ци нар у Срба...

За сва вре ме на оста ће непре ва зи ђе но родо љу бље Све тог Саве, 
као и та нео бич но истан ча на посве ће ност обез бе ђи ва њу усло ва 
за само стал ни живот срп ског наро да у два нај ва жни ја погле да: 
цркве ном и држав ном. То је нај зна чај ни ја наци о нал на пору ка 
жити ја Све тог Саве за сва поко ље ња срп ска. 

НајвећиЕвропљанин
У овом збор ни ку изда вач ке куће „Cate na mun di“, која наста вља 

кул тур ну поли ти ку Две ри, вра ћа мо се оним и после 12 годи на 
углав ном и даље мар ги на ли зо ва ним ауто ри ма и тек сто ви ма који 
нам откри ва ју јед ног „непо зна тог Све тог Саву“, заси гур но нај ве ћег 
Евро пља ни на свих вре ме на. Јер, у дру гим европ ским наро ди ма 
нема лич но сти тог реда вели чи не, која је сво јом све о бу хват ном 
наци о нал ном делат но шћу прак тич но роди ла и обли ко ва ла чита-
ву јед ну наци ју. Срп ски народ би морао да зна да је наци о нал но 
фор ми ран још про све ти тељ ском миси јом Све тог Саве кра јем 12. 
и почет ком 13. века, док су дру ге европ ске наци је фор ми ра не тек 
мно го веко ва касни је. То не зна чи да смо већи и бољи од дру гих 
наро да, али то ите ка ко зна чи да има мо су чим иза ћи пред дру-
ге наро де и читав свет: да има мо исто риј ску виси ну, дуби ну и 
шири ну. То вео ма јасно упу ћу је да има мо чиме да се поно си мо, 
да нисмо бес ко ре но ви ћи и без вред ни ци, напро тив: ми смо један 
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древ ни, ста ри европ ски хри шћан ски народ, трај но уте ме љен у 
исто риј ским вред но сти ма. То што ми као народ то не види мо и не 
зна мо - то је наш про блем, који се рефлек ту је у мно ге дру штве не 
обла сти у који ма сла бо шта важно о себи види мо и зна мо. Позна-
ва ње и повра так Сави све ти те љу озна чио би пре ко потреб ну 
наци о нал ну само ре де фи ни ци ју, зна чај ни ју, већу и дело твор ни ју 
од сва ке дру ге рево лу ци је у срп ском наро ду.

Посеб на је при ли ка да се вра ћа ју ћи се Све том Сави захва ли-
мо свим овим ауто ри ма који су нам откри ли „истин ско схва та ње 
лич но сти Све тог Саве“ (М. Девр ња), и из чијих инте лек ту ал них 
кру го ва је изме ђу два свет ска рата и наста ла кова ни ца све то са-
вље. Они су за нас пред ста вља ли и пред ста вља ју учи те ље срп ске 
наци о нал не мисли на који ма смо фор ми ра ли сво ја живот на наче-
ла и про грам Две ри. Међу њима посеб но бисмо иста кли њихо ве 
нови је след бе ни ке, које смо има ли част да упо зна мо лич но и 
назо ве мо их сво јим учи те љи ма: проф. др Жар ка Видо ви ћа, нај-
ве ћег живог срп ског фило со фа, који нам је открио тај ну Срп ског 
Заве та, и почив шег Пре дра га Дра ги ћа Кију ка и њего ву дво том ну 
„Cate na mun di“ по којој смо дали назив новој изда вач кој кући, 
тако ђе скрај ну те и непо зна те као и све нај ва жни је што о себи 
тре ба да зна мо. 

Када се данас вра ћа мо Све том Сави, то је повра так једи ном 
истин ском „оцу наци је“, то је изно ва мире ње зава ђе не бра ће, 
то су неза ви сна Црква и Држа ва, то је вла да ви на зако на, то је 
соци јал на соли дар ност са потре би ти ма, то зида ње на чвр стом 
исто риј ском теме љу. Само спо зна ја и само по што ва ње као пред-
у слов сва ког истин ског само о ства ре ња. 

 Бошко Обра до вић




